



# 护“渠”人

——记湖北省安陆市棠棣镇财政所长郭定宗同志

湖北省安陆市财政局 刘春明 李传豪

在棠棣镇南北向的新街与老街交接处，有一个四合院，这就是棠棣镇财政所。全镇成百上千个纳税户长年不息地向这里汇聚着财源，同时，又有大量资金从这儿流向四面八方的用款单位，仅1989年，进出财政所的资金就达140多万元。如果把众多纳税户及各用款单位与财政所的联系线称为一条条“渠道”的话，那么，财政所长郭定宗同志就是保护渠道使之畅流的护“渠”人。

财源的“渠道”同流水的渠道相似，不经常疏渠是不能畅流的，为了护好渠，老郭同志采取了两个办法。

一是搬“石头”。开始实行开放的那当儿，棠棣村有一个村民率先经商搞运输，所里的同志向这个运输专业户征税，他抗了，说是“党中央要我富，等我富了再给你”。所里同志拿出有关文件让他看，他说，“扁担倒下来我不晓得是个‘一’字”，向他宣传政策，他说，“我什么都不管，只管拖货”。一块“石头”塞进“渠”里，该纳的税收不了。

当天晚上，老郭带了一名干部来到这个专业户家，一块学习政策，耐心做了说服工作，起身离开时，专业户的回答还是“没钱交”。



针对这种情况，老郭一夜未睡好觉，他想，这块“石头”不搬，工作很难展开。第二天一大早，老郭又来到他家，在说服教育仍未见成效时，对他进行了严肃的批评，不仅令他补交税款160元，还处以100元的罚款，并限他三天交齐，否则，车子停开。这个专业户见势不妙，连续两天跑城里，到处询问这税款该交不该交。第三天，他主动送款到所。老郭见他承认了错误，就热情接待了他，并因势利导，再次对他作了税法的宣传。后来，这个专业户依法纳税十分积极。

二是疏“淤泥”。自从国家决定开征耕地占用税以来，棠棣镇的征收进度比较缓慢。经调查才知道，因为有部分干部，包括镇政府的

部多，对新知识接受快，又有几年实际工作经验，这些都应用YS软件打下了良好的基础。在为区、县举办培训班时，预算处的同志们都能安排好时间，积极参加学习，并且自觉地把它应用到实际工作中去。现在大家都能不同程

度地运用YS软件进行帐务处理、报表处理以及运用其他软件进行公文打印。从预算处发出的文稿、各种统计情况表，许多都是自己通过微机完成的，做到了人人动手，谁的工作谁上机。

少数干部，建私房没有纳税，一些建房户也就对交纳耕地占用税持观望态度，既不交税，也不硬抗，“渠”里积满了“淤泥”。这一阻塞，三万多元不能流入国库，国家损失可不小！无私无畏的老郭决定，利用全镇开展廉政建设的时机，大胆地在镇政府门口公开了十户干部建私房的占地情况。这一公布，受到镇委、镇政府的重视，立即召开会议，督促建房干部带头交税。第二天就收交2828.50元，占应收税款的50%以上，剩下的，限期交纳。党员、干部一动，所涉及的241户建房户全动起来了。“淤泥”业经疏通，财源自然畅流，截至去年年底，共收该项税款40492元。

老郭懂得护渠不光要搬石头、清淤泥，还要防止有人挖洞破渠。老郭的信条是，肥水既不能流进“自家田”，也不能灌入“他人田”，而是要流入国库这个“大田”。打从老郭担任所长那天起，亲戚朋友都为之高兴：哪天遇着个什么事有个欠缺，把这个“财神”一求，该多方便。镇上有个老郭的亲戚，以办饮食为业，每月定税60元，他总是有意拖延时间不交纳，还常开假发票违反发票管理规定。专管员每次催税，他总是支吾着不理，因为他有个尺寸：怕

什么，亲戚当所长，出了问题再说。久而久之，专管员根据《征管条例》和《发票管理暂行规定》的有关条款，决定对他加收5%的滞纳金和300元罚款。水不急，鱼不跳。晚上这位亲戚提着烟、酒来到老郭家里，让老郭帮帮忙。老郭听他越说越不对劲，再看看提来的烟、酒，心里就明白了。看在亲戚的份上老郭没有发怒，辞退了礼物，并对他进行了严肃的批评。这位亲戚看无计可施，也只好按时纳税，接受罚款。

镇上一个单位的负责人，经济上有违纪行为，可他是老郭的老朋友，怎么办？是睁只眼睛闭只眼睛，还是撇开情份，清查到底？最后，老郭还是请示镇政府，组织班子对该单位的财务进行了清查。经查，这个负责人不仅利用职权瞎支乱补，还开假发票报销现金达455.60元。老郭在镇委的支持下，收回了假发票款，并对其罚款200元，维护了财务制度的严肃性。

郭定宗同志认真执法，精心护“渠”，多次受到上级的嘉奖，1987年他光荣地出席了全省财税系统“双先”表彰大会，被评为全省财税系统先进个人，1988和1989年，连续两次被市委评为优秀共产党员。

## 谢明同志逝世

本刊讯：中国共产党优秀党员、忠诚的共产主义战士、财政部特聘顾问、原财政部副部长谢明同志，在主持“全国首届会计知识大赛”期间，因患突发性脑血栓，经抢救无效，不幸于1990年4月15日在北京逝世，终年71岁。

谢明同志遗体告别仪式26日下午在八宝山革命公墓礼堂举行。田纪云、宋任穷、陈慕华、王丙乾等参加告别仪式并送了花圈。送花圈的还有李先念、姚依林、宋平、薄一波、张劲夫、康世恩、李贵鲜、王任重、方毅、谷牧、李葆华等。

谢明同志是上海市上海县人。1938年3月参加八路军，1939年1月加入中国共产党，历任华北财经学校训育科长，冀鲁豫抗日学院训导科长，大连市财政局长，旅大行署财政厅副厅长，中国人民银行东北区行计划处长，中央财政经济部经济建设财务司、贸易交通财务司、商业贸易财务司副司长、司长，财政部副部长、顾问，中国会计学会会长，中国注册会计师协会名誉会长，中华会计函授学校名誉校长。

谢明同志几十年来，一贯对党忠诚，襟怀坦白，顾全大局，任劳任怨，为共产主义奋斗终生；他作风正派，实事求是，联系群众，平易近人，团结同志，以身作则，受到党内外同志的好评；他为政清廉，艰苦朴素，两袖清风，保持和发扬了党的优良传统；他尊重知识、尊重科学，思想敏锐，富于开拓进取的精神；他全心全意为人民服务，数十年如一日，为党的事业鞠躬尽瘁。